2.2.1 Casti

Piedpoklady: 010217

vynosil polovinu vSech cihel, Konrad tietinu, zbytek odnosila Eva. Dohromady
premistili 90 cihel. Kolik jich pfemistil Adam, kolik Konrad, kolik Eva. Jakou ¢ast

Pr.1: Adam, Eva a Konrdd poméhaji tdtovi na stavbé a nosi cihly. Adam je nestarsi a
vSech cihel odnosila Eva?

. Adam: polovina cihel: 90:2 =45 cihel.
- Konrad: tietina cihel: 90:3 =30 cihel.
Eva: zbytek: 90 —45-30 =15 cihel, coz je Sestina vSech cihel (90:6 =15).

Adam odnesl 45, Konrad 30 a Eva 15 cihel. Eva odnosila Sestinu vSech cihel.

H Pr.2: 70 K¢ na divadelni predstaveni zaplatilo pét sedmin tfidy, takze zbyva uz jen 8
‘ hif$nikd. Kolik zdka chodi do tiidy.

. Pét sedmin zaplatilo = nezaplatily dvé sedminy.

Dvé sedminy tiidy ... 8 hif$nikd.
Jedna sedmina 8:2 =4 zaku.
: Sedm sedmin (cela tiida) 704 =28 zaku.

' Do tiidy chodi 28 k.

H Pr.3: Jirka zase hraje na tabletu hry. Odehral zatim dvé pétiny urovni, takze jich jeste
zbyvi 15 k odehréni. Kolik drovni m4 hra?

- Dvé pétiny odehrdl = zbyva odehrat tfi pé&tiny.

. Tti pétiny 15 drovni.
' Jedna pétina ... 15:3 =5 trovni.
P&t pétin (vSechny urovné) ... 505 =25 trovni.

' Hra m4 25 urovni.

‘ Pr.4: Ve tiidé se dohaduji o vystoupeni na Skolni Vanocni show. Ttetina Zaki uz

znechucen¢ odesla, takzZe jich ve tfid¢ zlstalo 16. Kolik zakt by zlstalo ve tfide¢,
kdyby béhem dohadovéni odesla: a) polovina,  b) Ctvrtina  ¢) Sestina tiidy?

‘ (VSechny moznosti v otdzce se tykaji stale ptivodni tfidy ze zaCatku zadéni.)

- Tretina Zaki odeSla = zistaly dvé tfetiny.

 Dvé tretiny ... 16 zaku.
- Jedna tfetina ... 16:2 =8 74ka.
Tii tfetiny (cela tiida) 308 =24 zaki.

a) odesla polovina
- Polovina 24:2 =12 zaka.
1 Zbyva: 24-12 =12 zak.



' b) odesla ¢tvrtina

Ctvrtina

24:4 =6 z4ka.

- Zbyva: 24-6 =18 zdka.

. ¢) odesla Sestina

: Sestina

24:6 =4 zaku.

| Zbyva: 24—-4=20 zdki.

Pf. 5:

Jak4 ¢ast dtvaru je vybarvena jednotlivymi barvami (modre, bile, zelené, Cervenc)?

Bile: jedna Sestina obdélniku.
Modfe: pét Sestin obdélniku.

Zelené: jedna dvandctina obdélniku.
Bile: pét dvanéctin obdélniku.
Modfe:

* jedna polovina obdélniku,

e Sest dvanactin obd€élniku,
* tfi Sestiny obdélniku (tf1i z Sesti ¢tvereckovych dvojic).

Zelené:

* jedna pétina obdélniku,
* (fi patndctiny obdélniku.

* Sest patnéctin obdélniku,

e dvé pétiny obdélniku.
Cerveng:

* Sest patnéctin obdélniku,

e dvé pétiny obdélniku.

Pedagogicka poznamka: Uz v tomto piikladu se i mezi Zaky, kteff zlomky jesté neznaji,

objevuji silné tendence k néjakému ¢iselnému zdpisu slovniho vyjadieni pét Sestin.



Pedagogicka poznamka: U modré barvy v bodu b) se urcité objevi nékolik moznosti. Je
tfeba nechat Zaky diskutovat a obhajovat jednotlivé navrhy tak, aby vSichni dospéli
k presvédceni, Ze existuje vic spravnych zapist toho samého.

Pr. 6: Nakresli alespon dva rtizné obdélniky slozené ze Ctverecki, ve kterych zndzornis dvé
tretiny. Jaké vlastnosti musi mit takovy obdélnik?

Délka alespon jedné strany obdélniku musi byt délitelnd tfemi (pak je dé€litelny tfemi i pocet
1 ¢tvereckll v obdélniku).
. Pokud chceme, aby byl obrazek opravdu nazorny, méla by jedna ze stran byt pfimo tfi.

Pr.7: Nakresli alespon dva obdélniky, ve kterych zndzornis pét Sestin. Jaké vlastnosti musi
mit takovy obdélnik?

' Podobné jako v ptedchozim piikladu. Délka alespoi jedné ze stran obdélniku musi byt
- nasobkem tff, délka alespon jedné strany musi byt ndsobek dvou (pak bude pocet &tverecki
' nasobek Sesti).

Pedagogicka poznamka: Nasledujici piiklady jsou urCeny rychlejsi ¢asti tiidy u pomalejsich
74akt jde hlavné o kresleni obdélnika.
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Pr.8: Myslim si ¢islo. Jeho ¢tvrtina je o 3 mensi neZ jeho polovina. Jaké ¢islo si myslim?

"+ Jednu polovinu miZzeme rozdglit na dvé &tvrtiny.
s Jeho &tvrtina je o 3 mensi neZ jeho polovina.
. = Ctvrtina je 3 men3{ neZ polovina a zdrovei je Ctvrtina o Ctvrtinu mensi neZ polovina =
. Ctvrtina mySleného ¢isla je 3 = myslim si ¢islo 12.

Pr.9: Myslim si ¢islo. Jeho polovina je o 12 vétsi nez jeho Sestina. Jaké ¢islo si myslim?

' Nakreslime si polovinu a $estinu obdéIniku.



' Modré polovina je o dva ¢tverecky (dvé Sestiny) vétsi nez Cervend Sestina = dvé Sestiny Cisla
. se rovnaji 12.

- Jedna Sestina ... 12:2=6.
I Sest Sesti (celé Cislo): 616 =36.
. Myslim si &islo 36.
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P¥. 10: Myslim si ¢islo. Jeho polovina je o 8 vétsi nezZ jeho tretina. Jaké Cislo si myslim?

- Nakreslime si do obrdzku polovinu a tfetinu = pocet Etvereckil v obdélniku musi byt

» délitelny dvéma i tfemi (d€litelny Sesti).

. Modra polovina je o jeden Ctverecek (jednu Sestinu) vét$i neZ Cervend tietina = Sestiny ¢isla

' se rovnd 8.

- Jedna Sestina ... 8.

- Sest Sesti (celé &islo): 68 =48.
- Myslim si &fslo 48.

Shrnuti: Casti si miZzeme Sikovné zobrazovat ve vhodné zvolenych obdélnicich.



